

УДК 347.63

*Д. А. Байгом,
курсант факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: И. В. Данькова,
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД*

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

На современном этапе развития государства и общества важнейшей задачей является обеспечение правовой безопасности несовершеннолетних лиц. Решение данного вопроса осуществляется на основании действия существующего в государстве механизма правовой охраны и защиты, который, в свою очередь, должен соответствовать общепринятым принципам права и основываться не только на внутригосударственном законодательстве, но и на международных нормативных актах, прошедших процедуру ратификации.

Актуальность указанной проблематики обусловлена тем, что наибольшую значимость в решении данного вопроса приобретает не исправление и восстановление нарушенных прав и интересов ребенка, а предотвращение и профилактика таких нарушений. В рамках существующей системы общественных институтов преобладает ориентированность на реализацию функции защиты. Следовательно, только после нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних возникает вопрос об обеспечении их безопасности [1, с. 45].

Как известно, для того чтобы восстановить нарушенное право личности, в том числе и ребенка, можно воспользоваться государственной, общественной, международной защитой, а также самозащитой. Если говорить о государственной защите, как о самом распространенном виде правовой защиты, необходимо отметить ее гарантированность, что выделяет государство в качестве особого субъекта обеспечения защиты [2, с. 12].

В научной литературе выделяют юрисдикционную и неюрисдикционную формы защиты прав.

Юрисдикционная форма защиты предусматривает деятельность государственных органов по защите нарушенных или оспариваемых прав, к которым относятся суд, прокуратура, органы опеки и попечительства, органы внутренних дел, органы ЗАГС и др. Неюрисдикционная форма защиты предполагает самозащиту, т. е. некие самостоятельные действия лиц, направленные на защиту нарушенных прав, без обращения за помощью в компетентные государственные органы [3, с. 53].

Согласно ст. 68 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (далее — КоБС) непосредственная защита прав и законных интересов детей осуществляется родителями или лицами, их заменяющими, к которым законодатель относит усыновителей, опекунов, попечителей или приемных родителей. Кроме этого, в защите прав несовершеннолетних непосредственное участие принимают органы опеки и попечительства, комиссии (инспекции) по делам несовершеннолетних, прокуратура и суд, которые при осуществлении своей деятельности во главу угла ставят принцип приоритета прав детей (ст. 183 КоБС). Если ребенок, оставшийся без попечения родителей, находится в воспитательном учреждении или в учреждении социальной защиты, то защита его прав и интересов возлагается на администрацию этих учреждений (ст. 174 КоБС) [4].

Несовершеннолетний, который приобретает в соответствии с действующим законодательством полную дееспособность до достижения совершеннолетия, может самостоятельно осуществлять защиту своих прав.

Статья 189 КоБС дает право детям обратиться за защитой своих прав и законных интересов в органы опеки и попечительства, прокуратуру, а по достижении четырнадцати лет — и в суд. Последствиями такого обращения могут быть: привлечение родителей к административной или уголовной ответственности; при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью немедленное отобрание ребенка у родителей органом опеки, лишение родительских прав или ограничение родителей в их правах в судебном порядке [4].

Суд разрешает споры о субъективном праве или охраняемом законом интересе, возникающие из семейных правоотношений. Кроме того, в суде могут быть обжалованы решения, действия или бездействие государственных органов и должностных лиц, органов местного самоуправления, организаций различных форм собственности, нарушающие те или иные права ребенка, в том числе право на воспитание, на вступление в брак до достижения совершеннолетия, на усыновление и др.

Таким образом, защита прав и охраняемых законом интересов ребенка осуществляется посредством применения определенной формы и способов защиты, что обеспечивается различными компетентными органами. Кроме того, ребенок может самостоятельно независимо от возраста принять некоторые меры по восстановлению своих прав в случаях их нарушения. Однако в данном направлении особое внимание следует уделять профилактическим мероприятиям, направленным на недопущение нарушений прав, свобод и законных интересов несовершеннолетнего лица как одного из методов, направленных на их охрану.

1. Воронцова М. А. Актуальные вопросы механизма обеспечения правовой безопасности несовершеннолетних лиц // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики : в 2 ч. 2014. № 11 (49): Ч. I. С. 43–45. [Вернуться к статье](#)
2. Чмара Н. Защита детей в неблагополучных семьях // Юстиция Беларуси. 2007. № 9. С. 12. [Вернуться к статье](#)
3. Кострова Н. М. Развитие процессуальных правил разбирательства семейных дел // Журнал российского права. 2001. № 7. С. 52–58. [Вернуться к статье](#)
4. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 г. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)